

НАМ ЕСТЬ ЧЕМУ ПОУЧИТЬСЯ

По приглашению Московского городского совета депутатов трудящихся в СССР посетила делегация муниципального совета Лагоса — столицы Федеративной Республики Нигерии. Глава делегации — председатель Лагосского муниципального совета АЛХАДЖИ А. Ф. МАША в беседе с нашим корреспондентом рассказал о работе возглавляемого им совета.

— Мы считаем для себя большой честью быть приглашенными в столицу великого социалистического государства, страны мира, спутников и космических открытий. Мы ехали с радостью, зная, что нам есть чему поучиться в СССР. Прием, оказанный нам здесь, встречи с советскими гражданами, знакомство с достижениями СССР превзошли все наши ожидания.

СССР — величайшая держава Европы и Азии. Нигерия — крупнейшее по численности населения государство Африки. В Советской стране дружно живут люди многих национальностей, пользуясь равными правами. В этом мы убедились, увидели это воочию. Нам довелось беседовать с деятелями мусульманской религии, особенно широко распространенной в Нигерии, и мы теперь знаем, что в СССР — более 25 миллионов мусульман. Всем им предоставлена полная свобода исповедовать свою религию.

Нигерия — тоже многонациональное государство. Мы делаем все для того, чтобы не давать поводов для национальной розни. В прежние времена колонизаторы распространяли лживые и клеветнические рассказы о Советской России. Но достижения СССР столь величественны и грандиозны, что их нельзя скрыть завесами враждебной пропаганды. Сегодня нигерийцы знают правду о миролюбивом советском народе — талантливом строителе новой жизни: Недаром самые предприимчивые, инициативные молодые люди Нигерии жадно тянутся к СССР, жаждут учиться у вас, в ваших замечательных учебных заведениях. И Советское государство щедрой рукой оказывает помощь нашей молодежи, предоставляя ей возможность учиться в самых благоприятных условиях.

Естественно, что нас, муниципальных советников Лагоса, или, как нас дружественно называют наши сограждане, «отцов города», прежде всего заинтересовал опыт работы городского самоуправления. И в этом деле между опытным, закаленным в борьбе и победах Советским Союзом и молодым независимым нигерийским государством есть тоже мно-

го общего. Особенно много привычного обнаружили мы в деятельности муниципалитета города Ташкента — столицы Узбекской ССР.

После провозглашения независимости столица нашей родины стала расти очень быстро. Еще совсем недавно, по официальным данным, в Лагосе насчитывалось около 700 тысяч человек. Сегодня, по моему убеждению, хотя это еще не проверено, количество жителей столицы превышает миллион. Отсюда целый ряд важных, сложных и почетных задач, стоящих перед городским советом. Наш городской совет состоит из 46 членов. 42 — избранники населения, четыре — традиционные племенные вожди народа йоруба, составляющего подавляющее число жителей столицы. Вожди входят в состав совета не по выборам, а по назначению. Такова традиция, сохраняемая с незапамятных времен.

Лагос расположен частично на островах, а частично на материке. Город разделен на семь районов, из которых главный, где сосредоточены крупнейшие центральные учреждения и важнейшие предприятия, находится на одноименном острове Лагос. Этот остров соединен с материковой частью мостом Картер-бридж. Здесь одна из главных работ нашего муниципалитета. Город разросся. В часы пик Картер-бридж переполнен. Существует настоятельная необходимость строительства второго моста.

Проблема транспорта, дорог и мостов в городе становится острее с каждым днем; ведь мы сносим трупы, оставшиеся в наследство от колониального режима, когда в благоустроенных квартирах жили европейцы, а уделом коренного населения были хижины. Мы строим новые благоустроенные дома для нигерийцев. Именно поэтому особенно обостряется проблема городского транспорта. Люди работают в Лагосе, а живут в новых квартирах на материке, в районах Апапа, Сурулере или Йаба.

Временно, пока не выстроен новый мост, муниципальный совет принял меры по расширению местного транспорта. В Советском Союзе трамваи, автобусы, троллейбусы, такси — все принадлежит го-

сударству. Это значительно облегчает задачу муниципального самоуправления. У нас же транспорт находится главным образом в руках частников, предпринимателей. Такси, например, принадлежат либо самим водителям, либо частному владельцу, имеющему несколько машин и нанимающему шоферов. Эти мелкие «хозяйства» затрудняют регулирование и контроль.

Для лучшей организации работы муниципального совета у нас создано девять специализированных комитетов: здравоохранения, транспортно-дорожный, рыночный, финансовый, библиотечный, просвещения, административный, кадров и труда.

Городской совет не дублирует деятельности правительственных органов республики. Комитет здравоохранения, например, не занимается делами больниц — это полностью в компетенции министерства здравоохранения. Но зато на нас лежат все заботы по профилактическим и санитарно-гигиеническим мероприятиям в городе. Мы боремся за чистоту, организуем профилактические прививки, делаем все, чтобы не допускать эпидемических заболеваний в столице.

Благодаря библиотечному комитету нашего муниципального совета расширилась сеть крупных публичных библиотек. Пользование библиотеками у нас, как и у вас, теперь бесплатное. Комитет муниципального совета выделяет средства для закупки литературы за рубежом и содействует изданию отечественной литературы на основных языках Нигерии — йоруба, хауса и ибо.

Дорожный комитет сделал многое для расши-

рения мостовых и тротуаров, а главным образом для лучшего, рационального освещения улиц. Главный инженер города — пока еще англичанин. Его заместитель — нигериец. До сих пор многие технические должности у нас занимают иностранцы, особенно англичане. Но мы надеемся, что скоро Нигерия воспитает собственные кадры специалистов. В частности, несколько сот молодых людей вернутся на родину, окончив высшие учебные заведения в Советском Союзе.

Одна из важнейших задач Нигерии — добиться экономической независимости. Колонизаторы всячески тормозили развитие у нас промышленности. До сих пор мы вынуждены импортировать почти все промышленные товары. В Лагосе должны быть созданы собственные промышленные предприятия. Мы надеемся, что Советский Союз поможет нам.

Муниципальный совет Лагоса не занимается международными проблемами. Но вы можете быть уверенными, что мы полностью разделяем миролюбивые устремления советских людей. В нашем совете представлены деятели двух крупных политических партий Нигерии — Группы действия и Национального совета нигерийских граждан. В вопросах обеспечения мира между народами обе эти партии единодушны.

Члены делегации муниципального совета Лагоса просят передать дружеский привет читателям журнала «Азия и Африка сегодня», на страницах которого были уже опубликованы фотографии, могущие дать некоторое представление о жизни нигерийской столицы¹.

ИДЕИ МИРА НЕОДОЛИМЫ

В Москве побывал известный общественный деятель Индии, член парламента и председатель Всеиндийского совета мира ДИВАН ЧАМАН ЛАЛ. Наш корреспондент обратился к индийскому гостю с рядом вопросов о проблемах, стоящих перед индийскими сторонниками мира.

Вопрос: Наряду со Всеиндийским советом мира в Индии существует и Парламентский комитет мира, председателем которого вы также являетесь. Расскажите, пожалуйста, о его деятельности.

Ответ: В создании Парламентского комитета нашло отражение тревога людей, которым народ Индии доверил судьбы страны, за сохранение мира. Парламентский комитет мира был создан несколько лет назад и быстро обрел популярность среди депутатов. Сегодня в него входят 250 членов парламента, а всего в парламенте 500 депутатов. Наш комитет делает все возможное, чтобы помочь правительству проводить политику мира.

Мы организовали в Дели семинар, посвященный проблемам борьбы за мир. Насколько его работа была популярной, можно судить по тому, что открывал семинар наш покойный премьер-министр

Джавахарлал Неру. В семинаре приняли участие делегаты из-за рубежа — члены Лейбористской партии Англии во главе с Антони Гринвудом, делегации из арабских стран, из Югославии и других государств. Большая делегация была и из Советского Союза.

Именно на семинаре в Дели было решено созвать в нашей стране Всемирную конференцию за мир и международное сотрудничество. Идеи мира, мирного сосуществования в Индии весьма популярны. Индийцы по своей природе — миролюбивый народ. Никогда в своей истории они не протягивали руку за чужой землей. Индиец садится за стол и встает со словом «мир» на устах.

¹ См. фотоочерк о Лагосе в № 6 журнала «Азия и Африка сегодня» за 1964 год.